

改进作风 狠抓落实

深化学习 解决隐患 丈量民意

### 林琼社区以网格化助力精准治理

本报记者 格桑伦珠

在拉萨市城关区纳金街道林琼社区,网格工作如一股温暖的春风,为基层治理注入新活力,标志着幸福时刻的到来。

多年来,林琼社区党支部针对小区住户多、基础设施老、人员结构杂等难题,积极探索创新,采取了一系列积极有效的具体做法,同时,推动了网格工作全覆盖。

为了深化学习,林琼社区党支部结合党支部学习教育及“三会一课”制度,制定学习计划表,每周开展集中学习。发挥班子成员与社区工作者的联合作用,通过“党课进社区”“党员面对面”等形式,促进理论共学。此外,林琼社区党支部利用日常排查契机,深入网格与居民交流,深入了解居民现实困难,激发“为民办实事”的新动力,并依托社区业务微信群推送典型民生案例,实现经验共享。

在隐患排查方面,林琼社区党支部坚持“做空社区、做实网格”的工作要求,依照“三问三清”工作法,实行网格每日小排查、每周大排查的工作机制。对于发现的隐患,及时形成整改通知书,并注重“回头看”。在此基础上,林琼社区党支部组建了“红石榴”志愿服务队,以7个网格为基本单元,实行“网格包干、责任到人”,开展网格巡查、隐患排查、环境整治、志愿服务等活动。

注重民意丈量,以排查调研开局,积极开展“听真话、察实情、破难题、出实招、办实事、促发展”专项行动。林琼社区党支部设立党员示范先锋岗,建立“沉浸式”跟班帮扶机制,深入了解群众需求,分类整理居民多元化需求,形成“收集—处置—反馈”的网格闭环机制。

通过这些具体做法,林琼社区党支部实现了学习在网格中深化、隐患在网格中解决、民意在网格中丈量,不断提升了群众的满意度。在这个过程中,网格不仅是治理的单元,更成为传递温暖的纽带,为基层治理注入了新的活力,让居民群众的幸福指数不断攀升。

### 时讯快递

## 2023年全国中小学班主任基本功和思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单公布 拉萨市4名教师入选

本报拉萨讯(通讯员 齐永昌 记者 卢文静)近日,记者从拉萨市教育局了解到,教育部日前公布了2023年全国中小学班主任基本功和思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单,拉萨市遴选推荐的2名班主任和2名思政课教师入选。

拉萨市教育局德育科负责人格桑德吉介绍:“此次活动不仅是对中小学班主任和思政课教师日常工作的考评,也是对教师践行用爱浇灌、以爱赋能、家校协作等教学理念成果的验收和复盘,更是对思政教育一体化建设成果的检验。”

拉萨市教育局相关负责人表示,接下来,将持续发力,组织开展好全市中小学班主任基本功和思政课教师教学基本功展示交流活动,进一步加强班主任和思政课教师队伍,不断深化中小学思政课改革创新,不断提高中小学德育工作整体水平,推动形成“每门课程讲思政,每位教师讲育人”的良好局面。

### 拧紧“安全阀”防患于未“燃”

## 拉萨市暖心燃气热力有限公司开展校园专项燃气安全检查

本报拉萨讯(通讯员 李从芳 记者 卢文静)连日来,拉萨市暖心燃气热力有限公司深入拉萨市92所使用天然气的中小学、幼儿园、高校,开展“护航开学季”专项燃气安全检查,从从细把牢每一道安全关口,为广大师生营造良好、安全的用气环境。

检查中,工作人员使用专用检测仪器,对各学校燃气调压设备、庭院燃气管网、立管及锅炉房等进行全方位“体检”。重点检查调压设备、阀门井是否存在漏气,燃气设备连接接口、弯头、三通处是否存在漏气,燃气管网有无悬挂重物、电线搭接、燃气管道接口处是否漏气、楼内暖气片是否完好等。同时,向各

学校食堂管理人员讲解燃气安全常识和用气注意事项,要求相关人员严格落实各项安全防范措施,定期检查燃气设备,牢固树立安全红线意识。通过“检查+宣传”的方式,将燃气安全隐患消灭在萌芽状态。

拉萨市暖心燃气热力有限公司相关负责人表示,将持续坚持“高标准、勤安检、严管理”的工作要求,严格落实主体责任,以不定期检查和定期安检相结合的方式,做好校内燃气安全工作,全方位消除安全隐患。同时,将持续深入开展燃气安全进校园活动,为学校安全用气添加一道“安全锁”,保障师生在校用气安全,为校园燃气安全撑起“保护伞”。



近日,曲水县才纳乡国家现代农业示范区管理委员会种植办工作人员重点针对大棚钢架、立柱、井盖、卷被杆等设施,以及棚内违规住人、明火取暖、飞线充电等情况,深入72栋温室瓜果生产经营区域,开展安全生产大排查。

图为工作人员在开展安全生产大排查。

本报记者 格桑伦珠 摄

# 向新而行 向美而生

本报记者 央金

“我家住在嘎玛贡桑社区,附近有许多餐馆和商店,以前,每次回家路过巷子,看到沿街垃圾桶溢出的垃圾,心里就很不舒服。几个月前,我突然发现整个社区环境卫生有了很明显的提升,垃圾桶周围再也看不到溢出来的垃圾。后来得知,是环卫服务单位增加了垃圾清运次数,加强了环卫清扫次数,我们嘎玛贡桑社区的环境卫生真是比一年比一年好了。”市民格桑高兴地说。

为切实做好环境卫生整治及保障工作,西藏博瑞环卫服务有限公司对嘎玛贡桑社区及老城区大昭寺周边环境卫生问题较为突出点位开展了环境卫生专项整治攻坚行动。紧盯重点领域、抓住关键环节,以疏通“难点”、消除“盲点”、补齐“短板”为目标,在扎实做好城区道路清洁、公厕管护、生活垃圾收集及洒水降尘作业的基础上,以解决问题为切入点,积极派遣保洁人员及环卫作业机械,采取全面摸底排查与综合整治相结合方式,积极开展重点区域、背街小巷及非环卫管辖区域环境卫生综合整治,对团结新村、扎细社区、加荣社区及八廓街等背街小巷地面污渍、垃圾收集点位及容器等进行了集中清洗、冲刷。

对布达拉宫广场、娘热北路、林

廓东路、慈松塘东路等重要路段两侧绿化带内垃圾进行清掏、人行道油污清洗及沿路抛洒清理作业;对“三渠一河”白色垃圾、漂浮物及水草进行打捞;对城市新增道路、城乡接合部等环境卫生清洁及偷倒垃圾清理;对城市沿街商铺、经营性场所垃圾乱堆乱放问题进行整治及宣教,协助娘热街道办事处对辖区内环保案件进行整治,西藏博瑞环卫服务有限公司全年累计出动保洁人员1100名,对纳金街道办事处、嘎玛贡桑、统建、藏热社区等区域生活垃圾及卫生死角进行地毯式清理,清理各类垃圾83余吨。

2023年,西藏博瑞环卫服务有限公司共出动一线作业人员53.18万余人次,机械作业4.68万余趟次,清运各类垃圾23.52万余吨;城市市政设施管护累计出动6.56万余人次,清理小广告30.52万余张,清洗果皮箱22.32万余次,清洗人行天桥4380座次。开展垃圾资源回收工作,每天安排5台压缩收集车对市区100多家大小型娱乐餐饮场所废旧酒瓶进行收集工作,目前,日单车收集量达5至7余吨,收集覆盖率达总场所的75%;全面动员环卫员工对主次干道、背街小巷沿街商户及居民乱丢、乱放各类纸箱、塑料瓶、易拉罐进行分类拾捡、回收,全年累计拾

捡可回收垃圾280余吨。目前,拉萨市环卫机械化作业率达80%,城市生活垃圾密闭式清运率达100%。

西藏博瑞环卫服务有限公司相关负责人表示,为深入推进城市精细化管理水平提升工作,全面提高城市环境卫生管理水平,同时减少环卫工人劳动强度,2024年,公司将工作重心放在人工作业机械化作业改革,并对现有环卫机械化作业和人工清扫保洁作业模式进行调整和规范,加大主干道增加机械化作业频次和作业力度,积极筹措资金购置先进环保现代化机械,弥补现阶段环卫车辆不足问题,力争城区机械化清扫率常态保持在85%。

与此同时,继续加大卫生治理力度,以消除城市卫生死角、盲点为目标,集中环卫力量,在扎实做好城区常态化管辖范围内环境卫生保障,多措并举推进城市边缘、责权不明区域环境卫生整治,确保城乡环境卫生标准统一化、管理规范化。

此外,为全面维护城市环境卫生秩序,营造整洁有序的生活环境,西藏博瑞环卫服务有限公司将推行“整治+宣传”模式,加大环境卫生整治力度,利用短视频、传统媒体等网络载体积极宣传环境卫生保护宣传理念,营造人人参与、人人治理良好氛围。



## 建功火焰蓝 荣光耀故里

近日,拉萨市消防救援支队联合山南市消防救援支队、甘丹寺管委会组成“送奖报喜团”,为荣获二等功的拉萨市消防救援支队甘丹寺消防救援站官兵洛桑曲旦举办“送奖到家”活动。

图为锣鼓喧天、热闹喜庆的氛围中,洛桑曲旦身着火焰蓝,胸佩大红花,其家属佩戴“一人立功全家光荣”绶带,“送奖报喜团”抬着“二等功臣之家”牌匾,拉着“热烈祝贺洛桑曲旦同志荣获二等功”横幅阔步前往洛桑曲旦位于山南市桑日县增期乡达古村的家中。

本报记者 刘琳琳 摄

## 在希望的田野上播撒幸福的种子

曲水县达嘎镇色达村春耕仪式一瞥

本报记者 格桑伦珠

春回大地,万物复苏,春耕备耕的号角在曲水县达嘎镇色达村吹响。村民们积极投入到一年一度的春耕仪式中,展现出了乡村振兴的蓬勃活力。

清晨的阳光照耀着色达村,村民们身着盛装,满怀喜悦地涌向田间,准备开启盛大的春耕仪式。

田间,犁手们成为众人瞩目的焦点。村民们整齐地排列开来,为犁手们献上哈达、献上“切玛”,并将手中的糌粑撒向天空,共同祈愿新的一年风调雨顺、五谷丰登。

随着仪式的开启,在场拖拉机同时启动。在领头拖拉机的引领下,一辆辆拖拉机缓缓驶过,铁犁翻开土地,泥土的芬芳弥漫在空气中。

姑娘们身着盛装,边走边将希望的种子撒向大地,仿佛播撒着对幸福生活的美好向往。

“在这片希望的田野上,你们的辛勤耕耘将结出丰硕的果实,乡村振兴的华美乐章将在这里奏响……”春耕仪式结束后,色达村第一书记李昕哲与村民面对面,开展感恩教育和党的惠民政策宣讲。他与群众一起细算“明白账”,让大家深刻认识到,是党的好政策给西藏人民带来了幸福。村民纷纷表示,要坚定不移地跟党走,用勤劳的双手创造更加美好的生活。

在这个充满希望的春天里,色达村村民用欢笑和汗水,播种着未来的憧憬。他们的努力与付出,必将换来丰收的硕果和乡村振兴的辉煌成就。春耕仪式上的热闹场景,不仅展现了村民的团结协作、迸发出的活力,更是乡村振兴的生动写照。随着乡村振兴战略的深入推进,色达村正焕发出新的生机与活力。

### 城关区各街道、社区:

## 开展节后环境卫生整治行动及安全隐患排查

本报拉萨讯(记者 央金)为切实巩固城乡环境综合大整治成果,引导群众养成良好卫生习惯,营造一个干净、整洁、舒适的生活环境,近日,城关区各街道、社区开展节后环境卫生整治行动及安全隐患排查工作。

吉日社区居委会全体工作人员对辖区进行了一次全面综合整治和排查引导,对整治过程中发现的问题及时进行了整改和劝导,不能当场整改的,了解情况后,要求限期整改。此次行动立整立改3处,劝导流动摊贩4处。

纳金街道各社区持续有力开展辖区环境卫生整治排查工作,对辖区内杂物、烟头、纸屑等垃圾进行了清理,同时,提醒各沿街商铺对自家门前的卫生进行彻底清扫,落实好“门前三包”责任制,确保不留死角、不留漏洞。

藏热社区网格员重点针对辖区内主次干道、房前屋后、文化广场、绿化带等区域,开展常态化清扫,同时对春节、藏历新年期间产生

的生活垃圾、杂物进行彻底清理,对辖区后山、河道周边垃圾进行清除。

纳如社区为防止城乡环境综合大整治问题复“燃”,组织社区全体网格员工作人员,以走访入户的形式对辖区沿街商铺、背街小巷、重点场所和人员密集场所等地进行排查整治,同时,重点针对商超内的餐饮企业及小区住户规范使用燃气器具和燃气管道是否存在泄漏或老化现象等进行检查,做到防微杜渐,防患于未然,切实保障辖区群众生命财产安全。

相关负责人表示,通过整治,城关区各街道、社区环境卫生有了较大的改变,接下来,城关区各街道、社区将继续落实城乡环境综合大整治行动的长效机制,加强管理,狠抓道路整洁和秩序维护,提升辖区整体形象。

